
NEW YORK PUBLIC LIBRARY 
 

Schomburg Center for Research in Black Culture 
515 Malcolm X Boulevard 

New York, New York 10037-1801 
 

THE MALCOLM X COLLECTION: PAPERS, 1948-1965 
 

Sc MG 721 
 

Bulk Dates:  1961-1965 
 

Extent: Shelving Unit: 15 archival boxes,  
                         1 record carton and 2 flat boxes 
Linear feet:       6.2 lin. ft.     
Microfilm:        16 reels 
 

Source and Date: Estate of Betty Shabazz, Dec. 2002 
 

Processors’ Names: Andre Elizee, Millery Polyne and Lisann Lewin, with the 
expert assistance of Mr. Abdullah Abdur-Razzaq 

Date Finding Aid Completed: Jan. 2005 
 

Abstract: Writings, personal and organizational papers and printed 
matter documenting the opinions and activities of the 
African-American nationalist leader Malcolm X as the 
first National Minister of the Nation of Islam and, 
following his separation from that organization, as a 
prominent advocate of human rights and self-
determination for African-Americans. 

Provenance: The papers form the larger part of the Malcolm X 
Collection stored initially in the Shabazz family home in 
Mount Vernon and later sold at a storage auction in 
Miami.  The Shabazz family regained control of the 
papers after cancellation of the public auction by 
Butterfields Auctioneers in Los Angeles, and deposited 
them at the Library for a period of 75 years. 

Organization note: Collection is organized into 9 series: Malcolm X 
Miscellany; Betty Shabazz; Correspondence; Writings 
and Notes; Nation of Islam; Muslim Mosque, Inc.; 
Organization of Afro-American Unity; Subject Files; and 
Printed Matter.  

Access: Researchers are restricted to the microfilm copy. 
 

Reproductions: Further restrictions on reproduction may apply. 
 

Copyright: Information on copyright (literary rights) available from 
repository. 
 

Other Source of Description: RLIN #: NYPW 04-A260 
 

Citation: [Item], The Malcolm X Collection: Papers, Sc MG 721, 
Manuscripts, Archives and Rare Books Division, 
Schomburg Center for Research in Black Culture, The 
New York Public Library, Astor, Lenox and Tilden 
Foundation. 

 



 
 
 
 
 
 
 
 Table of Contents 
 

 
 

Chronology ..................................2 
 

Series Note .......................... ..... 4 
 
Scope and Content............................5 

 
Provenance..................................29 

 
Container List..............................30 
   

           Appendix I – Radio Scripts..................37 
 
           Appendix II – Religious Teachings...........39 
   

Separation Record...........................45 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Malcolm X Collection – page 
 

 

2

MALCOLM X (1925-1965).  PAPERS, 1948-1965 
18 boxes, 6.2 lin. ft.  

 
 
Chronology 
 
1925  Malcolm X is born Malcolm Little in Omaha, Nebraska. 
 
1947 Joins the Nation of Islam while serving an 8 to 10 year 

prison sentence in Massachusetts jails on charges of grand 
larceny and breaking and entering. 

 
1952 Released on parole, travels to Detroit, where he works for 

a time as a furniture salesman and at the Ford Motor 
Company.   

 
1953 Moves to Chicago and studies for the Nation of Islam 

ministry under Elijah Muhammad’s guidance. A declassified 
FBI memorandum notes that he became the subject of a 
security investigation and of a Communist Card Index. 

 
1954 Becomes Minister of Muhammad’s Temple of Islam in Harlem. 

Is instrumental over the next several years in building the 
Nation of Islam into a mass organization.  A Nov. 10 FBI 
report notes that “Subject is single and travels a lot” 
between Chicago, Detroit, Washington, DC, and Philadelphia.  

 
1957 Police beating of NOI member Hinton Johnson in New York.  

Gains notoriety for his deployment of a disciplined 
contingent of Black Muslims in front of the Harlem police 
precinct where the victim was detained. 

 
1958 Marries Betty X Saunders.   
 
1959 Television documentary “The Hate That Hate Produced” is 

aired, propelling the organization into the national 
limelight. Travels to the Middle East, West Africa and the 
Sudan, to lay the groundwork for Elijah Muhammad’s Middle 
East tour later that year.   

 
1960 Family moves to East Elmherst, Queens.  Lectures on college 

campuses, speaks at Unity Rally in Harlem, debates Bayard 
Rustin on the radio.  Meets with Fidel Castro at the 
Theresa Hotel in Harlem.   Launches Muhammad Speaks 
newspaper in New York. 

 
1961 As National Representative of Elijah Muhammad, travels to 

California and later to the Deep South.  Lectures at Brown, 
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Harvard and Howard Universities.  Debates National 
Association for the Advancement of Colored People Youth 
Secretary at Yale University.  Leads protest march in front 
of the United Nations following assassination of Congolese 
Prime Minister Patrice Lumumba. Substitutes for Elijah 
Muhammad in weekly radio broadcast, “Muhammad Speaks.”  

 
1962 Debates Bayard Rustin and other civil rights personalities 

on “Integration vs. Separation.”  Returns to West Coast to 
lead NOI response in the police killing of L.A. Mosque 
Secretary Ronald Stokes. Assumes leadership of Philadelphia 
Mosque.  Cancels all his college and university appearances 
in the fall on orders from Elijah Muhammad.  Travels to 
Buffalo and Rochester, NY, to lead in legal defense of 
Muslim inmates denied the right to practice their faith, 
and to organize against police brutality. 

 
1963 Leads Black Muslim demonstration in Times Square.  Speaks 

at Harlem rally with Dick Gregory and Adam Clayton Powell 
in support of civil rights struggle in Mississippi.  Serves 
as Interim Minister of Washington, DC Mosque. Begins work 
on Autobiography with Alex Haley.  Denounces the March on 
Washington as a farce.  Delivers speeches “The Black 
Revolution” and “Message to the Grassroots.”  Suspended and 
silenced for “Chicken Coming Home to Roost” remark, 
following President Kennedy’s assassination. 

 
1964 Vacations in Miami with his family on invitation from 

Cassius Clay (Mohammad Ali).  Officially leaves Nation of 
Islam, citing pressures from “officials” within the 
organization.  Files certificate of incorporation for the 
Muslim Mosque, Inc.  Delivers speech “The Ballot or the 
Bullet.”  Leaves on a six-week trip to the Middle East and 
Africa.  Launches the Organization of Afro-American Unity.  
Leaves on a four-month trip to the Middle East and Africa.  
Addresses meetings in Paris and London.  Speaks at rally in 
Harlem in support of Mississippi Freedom Democratic Party.   

 
1965 Speaks at several OAAU rallies in Harlem.  Flies to Los 

Angeles in late January to meet with two former secretaries 
filing paternity suits against Elijah Muhammad.  Travels to 
Selma, Alabama, on Feb. 4, and the next day to London.  
East Elmherst home firebombed in the early morning of Feb. 
14. Flies the same day to Detroit where he gives his last 
major speech at a public rally.  Addresses an OAAU rally at 
the Audubon Ballroom on Feb. 15 and is evicted from his 
Queens home the next day.  Gunned down at the Audubon 
Ballroom on Feb. 21 while addressing an OAAU rally. 
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Series and Subseries 
        Dates   Boxes  
 
Malcolm X Miscellany     1958-1965   1 
 
Betty Shabazz      1955-1965   2 
 
Correspondence 
 Letters Sent     1948-1965   3 
 Letters Received     1961-1965   3 
 International Correspondence  1964    3 
 Speaking Engagements    1961-1965   3-4 
 Publishers and Agents    1963-1964   4 
 General      1961-1965   4 
 
Writings  
 Major Addresses     1960-1964   5 
 Interviews      1961-1963   5 
 Radio Scripts     1961-1963   6 
 Religious Teachings     ca. 1960-1963  7-8 
 Diaries      1964    9 
 Speech Notes     n.d.    10 
 
Nation of Islam 
 General      1962-1963   11 

New York Mosque     1957-1963   11 
 Other Cities     1961-1963   12 
 
Muslim Mosque, Inc.     1964-1965   13 
 
Organization of Afro-American Unity  1964-1965   14 
 
Subject Files      1961-1965   15 
 
Printed Matter 

Clippings      1961-1965   16 
Oversized Newspapers        17 
Books and Serials (Not on Microfilm)     18 
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Scope and Content 
 
The Malcolm X Collection is divided into nine series, the bulk of 
which range from 1961 to 1964.  The papers consist of personal and 
family memorabilia, correspondence, writings and notes, selected 
organizational records and printed matter. They provide an in-depth 
documentation of Malcolm X as Black Muslim theologian, black 
nationalist ideologue, propagandist for the Nation of Islam, and 
skilled organizer -- with occasional glimpses of his private or family 
life.  Overall, the collection’s original order has been preserved.  
 
PERSONAL MISCELLANY series, 1958-1965 (0.2 lin. ft.) 
This small group of personal items includes two address books (1958-
1961), a notebook with details of the Shabazz family vacation in Miami 
in January 1964, hotel receipts from 1961 to 1965, and various items 
found in Malcolm X’s heavily scored copy of the Quran and in one of 
the two  address books.  In this latter group are several newspaper 
clippings, some disparaging notes about Martin Luther King, Jr., 
described as the “hare in the bushes” without the desire “to run for 
self,” and a 1961 letter from a member of Mosque No. 7 in New York who 
found himself “obligated to recognize the good work that you are doing 
for the Nation of Islam,” while deploring that “with the pace of 
things going so fast, it is a rare occasion for me to see you, lest I 
interfere or detain you at your busiest moments.”  In his 
autobiography, Malcolm X explained how the demand on him to speak all 
over the country grew dramatically with the publication of C. Eric 
Lincoln’s book, The Black Muslims in America in 1961. Letters, airline 
tickets, hotel bills, currency exchange slips, customs declarations, 
telephone messages, visitors’ cards and an announcement for a public 
lecture in Ghana in the Middle East and West Africa Trip folder, 
amount to a day to day itinerary of Malcolm X’s first major trip 
abroad in 1964. 
  
Miscellaneous items in this and the next series include invoices for 
the Corona Mosque in Queens, a prescription for Phenobarbitol, one to 
be taken “as needed for nerves,” an invoice for a new 1962 Oldsmobile, 
various receipts (camera shop, book stores, a master tailor), 
household expenditure lists in Malcolm X’s hand, a message from one 
Dr. Adams at Bellevue Hospital, and an airline questionnaire where the 
subject listed the year of his first airline flight as 1956 and his 
highest level of education as elementary school. 
 
BETTY SHABAZZ series, 1955-1965 (0.2 lin. ft.) 
This small but significant group of documents includes both incoming 
and outgoing correspondence, receipts and other household-related 
items.  The earliest document in this series is a 1955 letter to a 
friend where Betty Shabazz, then Betty X Saunders, a nursing student, 
discusses the difficulty of conforming to the Nation of Islam’s 
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religious strictures against socializing with whites, whether at meal 
times, in class projects, or at a dance party her class was 
organizing.  The outgoing correspondence also includes three letters 
to Elijah Muhammad, two of them written during the period of her 
husband’s silencing.  The earlier letter (Feb. 18, 1963) was written 
at Muhammad’s suggestion to “tell you what I thought about the trip to 
Philadelphia (critical points).”  She went on to confide that 
“Ministers’ wives have a full time job keeping the minister happy so 
he can do his job,” but also felt that she could do other 
“constructive things” and was “wasting away.”  The second letter dated 
Jan. 5, 1964 was an appeal “to come out to see you one week end,” 
adding that “I have no one that I feel I can talk to but you.”  The 
last letter written three months later, three days before Malcolm X’s 
official separation from the NOI, was an attempt to elucidate the 
charges against herself and against her husband “beside speaking 
against past President JFK.”  “In your letter, you stated my action 
toward the Muslims since my husband was sat down is deserving of time, 
how have I acted?” she wrote. 
 
The incoming correspondence includes letters from Elijah Muhammad’s 
wife and daughter, Clara and Harriett Muhammad, and Elijah Muhammad’s 
special instructions for Ramadan in 1962.  Orthodox Islam follows the 
lunar calendar in the observance of Ramadan, but Muhammad had set 
December as Ramadan month for his followers, “because we were once 
Christian believers and we used to worship this month as the month 
Jesus was born.”  His instructions called on married couples to “take 
no pleasure during this month,” and on all his followers “not to 
forget in our prayers that the enemy has killed one of our brothers 
this year – the first we have lost since Allah’s coming – due to the 
murderous hands of the devils.”  NOI member Ronald Stokes had been 
killed earlier that year in a police shooting at the Los Angeles 
Mosque.  Letters to her from Malcolm X are filed in the next series.  
There are several letters from her adoptive mother in Detroit, ending 
typically: “Write when you feel like it.  Your worried lonely mother.”  
The Condolence file, more than 70 letters and cards, includes messages 
of sympathy from prominent figures across the country, many of which 
were read by Ruby Dee at the funeral service for Malcolm X.  Other 
documents in the series include a selection of charity slips or 
receipts for contributions paid first to Muhammad’s Mosque No. 7 and 
later to the Muslim Mosque, Inc. 
 
CORRESPONDENCE series, 1948-1965 (0.6 lin. ft.) 
Letters Sent. The Correspondence series encompasses Malcolm X’s 
personal and professional activities.  The series begins with a group 
of thirty handwritten letters, with a later typed version, to his 
brother Philbert, and the latter’s wife, Henrietta, between 1948 and 
1952, shortly after Malcolm X joined the Nation of Islam.  Writing 
from jail to another correspondent, Sister Beatrice, Malcolm X 
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confided his desire to assist Elijah Muhammad in building the NOI.  
“There is nothing I would like more so than a beautiful Muslim wife 
and family, but something tells me fate has chosen me to lead a lonely 
life, for I have the ability to speak to my people and guide them to 
the Apostle, and I cannot go to Georgia, Alabama and into the heart of 
this devil’s stronghold where the truth has not been heard unless I am 
free to travel and preach, and that is my one and only desire, to 
preach to my people.”  In a later letter to Sister Beatrice, dated 
March 1955, he commented on his recruiting successes while having “to 
take care of FOUR TEMPLES”, and hints at the incipient jealousy among 
the older Muslims.  “Many years now, Islam has been among our people, 
and they have sat on the curb waiting for ELIJAH MUHAMMAD to do all of 
the WORK himself.  Now the new Muslims want to help 24 HOURS A DAY, 
and those who have been in the Temple all these years take our 
sincerity to DO our utmost, not as something good, but instead they 
accuse us of being self-righteous.  Or they classify the faith we have 
in our ability to achieve success as a display of arrogance.  They say 
that I have lost my sense of humor and gift of ease and humanness.” 
[Emphases in original] 
 
There are also seven letters from Malcolm X to Betty Shabazz, ranging 
from 1959 to August 1964, generally encouraging greater thriftiness 
(“Don’t call unless it’s vital; write letters.  Phone costs too 
much.”), and patience with his busy schedule.  He prods her to be more 
devout (“Stress to all the importance of Ramadan and regular prayers 
during Ramadan.”) and more involved in his overall activities (“Keep a 
close check on the papers and the newscasts.  When I know you do this, 
I can call you to find out what’s happening instead of someone else.”)  
Writing from an Organization of African Unity summit conference in 
Cairo in July 1964, he comments: “I realize many there in the States 
may think I’m shirking my duties as a leader (and even as a husband) 
by being way over here while there is so much trouble there, but what 
I’m doing here will be more helpful to the whole in the long run, and 
I always think in terms of the whole.”   
 
Other outgoing letters include a September 1962 tongue-lashing reply 
to a Sudanese Muslim in Philadelphia, where he recounts his and Elijah 
Muhammad’s visits to the Sudan in 1959.  “The letter that you wrote in 
a recent issue of the Pittsburgh Courier doesn’t sound like it came 
from the heart of a Sudanese Muslim,” he wrote to Yahya Hayari.  “It 
sounds like it came from the heart of an American Negro Christian 
whose only excuse is that the condition of his heart and mind are the 
results of 400 years of brain-washing.”  In the same letter, he 
derides NOI’s adversary Talib Dawoud whose “followers combined can fit 
in one station wagon,” and the latter’s wife, singer Dakota Staton, 
who sings “dirty songs in a nightclub to entertain drunken customers.”  
Responding to Eleanor Mason, a California student, during the period 
of his silencing (December 6, 1963), he wrote that: “We are living at 
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a time and in a world of paradoxes,” and that “the Messenger has the 
right solution and the right program, if handled by intelligent 
persons who properly understand it.”  In a second letter to Mason, 
following his break from NOI (March 21, 1964), he ventured that “you 
were perhaps well aware of the many obstacles placed in my path to 
prevent the progressive moves necessary to unite our people and make 
them stand on their own feet,” adding that “I have gotten responses 
from students throughout America expressing solid support in this new 
venture.  All we have to do is organize energies into one progressive 
direction and our people will be free overnight.”  In several letters 
written that same day, Malcolm X clarified his position vis-à-vis 
Elijah Muhammad and sought to recruit members into his new “militant 
Muslim movement,” pledging that they will be “actively involved in the 
Human Rights Struggle that our people are waging in this country.”   
 
In a three-page letter to Elijah Muhammad, also dated March 21, 1964, 
he assured his former mentor that he is still his “number one” 
follower: “You know well that I would never leave you of my own free 
will.”  Two paragraphs later he explained: “Some very bad lies have 
been spread and are still being spread about me among the Muslims by 
the officials....  I would do nothing to harm your image or your work 
or Islam, but I don’t hesitate a minute to attack and expose these 
vicious hypocrites who are trying to make it appear that I am the 
hypocrite.”  He further explained that NOI members had been sent to 
kill him, and that he will readily abandon his East Elmhurst residence 
to the NOI officials if they would allow him to respond to their 
charges before the general body at Mosque No. 7.  In another series of 
letters written in June 1964, he discussed his pilgrimage to Mecca, 
his meetings with several African heads of state and with the African-
American expatriate community in Ghana.  Writing to Maya Angelou on 
June 1, he conveyed that “the true reason for my splitting from the 
Muslim movement is being told here in the States....  It will be 
exactly as I explained to you.”  This was in reference to recent news 
stories about group conflicts and jealousy of Malcolm X on the part of 
the NOI leadership. 
 
Following his second trip to West Africa and the Middle East in 1964, 
Malcolm X was intent on reorganizing the Muslim Mosque Inc. and the 
Organization of Afro-American Unity along separate lines.  He engaged 
in detailed correspondence with his contacts abroad, as part of a 
broad OAAU networking drive, and also to solicit Islamic support for 
the Muslim Mosque.  In a December 21, 1964 letter to Warith Muhammad 
(Wallace Muhammad), he sought to entice him to move to Philadelphia: 
“... we can work together like twins and in no time have Islam on the 
right path.”  The last letter in this file is an undated, handwritten 
protest to U.S. Secretary of State Dean Rusk, following the refusal by 
French officials on Feb. 9, 1965 to allow him entry to the country 
where he had been scheduled to speak. The letter requested an 
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investigation as to “why this incident took place with no intervention 
from the United States embassy.”   
 
Letters Received.  Correspondents in this subseries include Ayo Emeka 
Azikiwe, the son of Nigeria’s first president Nnamdi Azikiwe, then a 
student in the U.S.; Alex Haley who assisted Malcolm X in the writing 
of his Autobiography; Elijah Muhammad and two of his sons, Akbar and 
Wallace (Warith Deen).  The Haley file includes an author-collaborator 
letter of agreement dated June 1, 1963, signed by the two parties, 
stipulating that the author, Malcolm X, had no desire to profit 
personally from this joint venture and that “any and all money 
representing your 50% share shall be made payable to Muhammad’s Mosque 
No. 2” in Chicago.  Also in this file are a series of letters written 
by Haley soliciting additional material needed to shore up various 
aspects of the narrative; the carbon copy of a letter to FBI Director 
J. Edgar Hoover, in which Haley lays out the basis of his association 
with the Muslim minister, upon his being informed that two teams of 
federal agents had been asking questions at a previous residence in 
Manhattan; copies of Haley’s letters to his agent stressing the need 
for timely advances to Malcolm X and raising the prospect of another 
book using the latter’s travel diaries; and two letters, dated June 21 
and June 27, 1964, exhorting Malcolm X to follow in Prophet Muhammad’s 
footsteps and embark on a Hegira or flight of his own, “to now remove 
yourself from the scene in which you are.”  The last letter in the 
Haley file, sent to Malcolm X during his second pilgrimage to West 
Africa and the Middle East, is concerned with distribution rights and 
with “the changes which have occurred in your perspectives” which 
would necessitate a complete rewriting of the last two chapters of the 
book.  Other materials pertaining to the Autobiography are located in 
the Publishers and Agents subseries. 
 
Akbar Muhammad’s letters relate to his life in Egypt as a student at 
Al-Azhar University and to his expulsion from the Nation of Islam for 
refusing to denounce Malcolm X as a hypocrite.  He encouraged his 
embattled correspondent “to strike a blow” against his enemies: “If 
you strike now, [Allah] will be with you because it will definitely be 
for the good of Islam in the Western hemisphere.”  Elijah Muhammad’s 
letters, all written before the Malcolm X silencing, covered a broad 
range of topics, from discussing his own health, to the mechanics of 
selling 500,000 copies of C. Eric Lincoln’s book on the Black Muslims 
through the NOI network.  Praising his disciple’s work as “wonderful 
among the educated class,” he further instructed that when speaking on 
college campuses Malcolm X should not “go too much into details on the 
political side, nor into the subject of a separate state here for us.”  
“Make the public to seek (sic) for the answers,” he insisted, adding 
that “there are two other Ministers who have already gone too far on 
this subject.”  In another letter (March 1962), he acknowledged that 
“The people are more inclined towards the Teachings than ever before, 
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especially about the program on ‘some of this earth that we can call 
our own,’” concluding that “This is winning the minds of most of our 
people today than the religious side which is Islam.”  In the same 
letter, he commented that his health was improving and that he was 
thinking of doing “a little more work,” adding that “the greater part 
will be in study and preparing myself for the great ‘rush’ that I 
sense will come pretty soon.”  With Allah’s help, he advised that “the 
institutions of learning of this devil’s civilization will crumble 
like the others before his – ancient Babylon and Rome – they all fell.  
Great Kingdoms and Institutes fell before them.  So this one is on the 
way and we are trying to save our people from falling with it.” 
 
In a signed letter to Minister Lewis (sic) (Louis Farrakhan) in 
Massachusetts, also in this file, Elijah Muhammad, reacting to the 
police killing of Black Muslim Ronald Stokes in Los Angeles commented: 
“It is very good to see our people showing, for the first time, 
sympathy with us.  This tells us that the dead is (sic) now rising.”  
But faced with the impatience of some followers who anticipated some 
form of retaliatory action for that killing, he warned that “Physical 
retaliation will not work too well for us at the present time, as 
Allah himself wants to show these devils who He is and cannot do so 
with us running ahead.”  In response to Malcolm X’s offer to go to 
Detroit to help his brother Wilfred deal with “the ever increasing 
disagreement between the Ministers and the Captains of No. 1,” he 
praised his disciple’s ability to get along “with my near of kin 
there.  Surely they love you and do love your brother, but your 
brother has not been able to see it because of certain other factors.  
I have yet to hear or see one of my kin folks say or act in no way 
other than good towards you.”  He turned down Malcolm X’s offer. (June 
17, 1962) 
 
In other letters, Muhammad instructed his disciple to avoid the 
appearance of direct involvement in politics, which would “gradually 
ease over into just what the devil is desiring to charge us with.” 
(September 18, 1962)  Malcolm X was to avoid further public speaking 
engagements without first consulting with him.  “You should always 
notify me in advance and give your leader just what you have in mind 
to say to the people … on my mission and the teaching or message to 
the people that Allah has given to me.”  He advised Malcolm X to 
decline an invitation to speak in Canada, adding that he pays little 
attention to similar requests from Europe “because I am not particular 
about them.  I am only after my people here in America.”  Other 
requests for personal appearances should be filtered through him, so 
“I can guide best on what to say.” (Sep. 20, 1962)  Malcolm X wrote 
back he was canceling a debate against Martin Luther King that was 
scheduled for October 1962.  The last letter in this group, dated 
August 1, 1963, warned Malcolm X to be “careful about mentioning 
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Kennedy in your talks and printed matters [sic] by name; use U.S.A. or 
American Government.” 
 
Wallace Muhammad’s correspondence begins with a July 24, 1964 letter 
from his father, setting the conditions “on which you may return and 
be recognized as a true Muslim Believer in Allah Who came in the 
Person of Master Fard Muhammad and follow me, His Messenger to His 
people.”  The conditions called for Wallace Muhammad and his wife to 
publicly repudiate their previous “disbelief and opposition of my 
mission,” adding that “if you wish to sincerely return and follow me, 
if they [sic] will not repent themselves, I still could not accept 
you.”  In a Dec. 14, 1964 letter, Wallace Muhammad reached out to 
Malcolm X to “help you find and serve your purpose in this world,” and 
advised that “the greatest deterrent to the threat of violence is a 
strong warning and the readiness to back it up, especially when you 
are faced with religious psychopaths and popularity worshipers who 
measure their religion in terms of dollars.”  A one-page cover letter, 
Dec. 17, 1964, attached to a threatening open telegram from Fruit of 
Islam Supreme Captain Raymond Sharrieff published in the New Crusader, 
warned that “they are ready to kill members of their own race with no 
desire for peace.  They’ve never been this violent or vicious against 
their own kind before.”  Other letters spoke of mounting threats 
against Malcolm X, of Wallace Muhammad’s financial and organizational 
troubles, and of his new name, Warith Ud’Deen, given to him by an Imam 
from India.  A Jan. 15, 1965 reply referred to the “many brothers 
throughout the country” who had been led astray by “the false shepherd 
that they were following,” and for the need for the two correspondents 
to “start building a solid foundation right now which will make it 
possible for us to intelligently pick up the pieces and start building 
a good house that our people can come into and rest.” 
 
Other material in this series pertaining to Malcolm X’s separation 
from the Nation of Islam include an Aug. 15, 1964, open letter (18 
pages, incomplete) from Assistant-Minister Henry X, FOI Captain Joseph 
X and Mosque Secretary Maceo X, local officials at Mosque No. 7, the 
purpose of which was to shame its recipient as a hypocrite.   
 
The Adam Clayton Powell file consists of invitations to Powell-led 
discussions, and copies of Powell’s correspondence with State and 
prison authorities protesting the use of shackles in bringing Muslim 
prisoners to the Federal courthouse in Buffalo, New York.   
 
International Correspondence.  The Cairo file begins with Malcolm X’s 
second stay in that city in July 1964, and includes correspondence 
with David Du Bois about the OAAU and the American Muslim Student 
Association in Ghana, a letter from Shirley Graham Du Bois, along with 
various articles by and about Malcolm X written in Cairo, and an 
appeal to Diallo Telli, Secretary-General of the Organization of 
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African Unity to urge an investigation by the United Nations 
Commission on Human Rights “into the inhumane destruction of Afro-
American life and property which the present United States government 
seems either unable or unwilling to protect.”  The England file 
relates principally to Malcolm X’s presentations at the London School 
of Economics, Sheffield University and other venues, in late 1964.  
The France file consists of an Aug. 1964 article in the Paris edition 
of the New York Times citing official concerns in the U.S. that 
Malcolm X’s efforts to internationalize the plight of African-
Americans could become “a touchy problem;” and a letter from Carlos 
Moore about the mass meeting the Afro-American Center was planning for 
Malcolm X’s Feb. 9, 1965 visit, which was abruptly cancelled by the 
French government.  The text of a telephone conversation between Moore 
and Malcolm, recorded the evening of Feb. 9, is located in a small 
OAAU collection, also at the Schomburg Center. 
 
The Speaking Engagements subseries consists of invitation letters with 
attachments, arranged chronologically into three categories: Colleges 
and Universities, Radio and Television, and Churches and Community 
Groups.  Correspondents in these categories include Daniel Schechter 
of Dialogue Magazine; Adelaide Cromwell Hill from the African Studies 
Program at Boston University; C. Eric Lincoln; Sterling Stuckey, 
Chairman of the Amistad Society in Chicago; Morroe Berger, Director of 
Near Eastern Studies at Princeton University; Henry Kissinger, 
Director of Harvard’s International Seminar; and Chester Himes for 
French radio and television.   
 
Arranged chronologically, the General Correspondence subseries 
includes students, editors and writers, soliciting interviews and data 
about the Nation of Islam; people commenting on Malcolm X’s 
pronouncements in the media and at public venues; former NOI members 
writing their grievances against the group; a July 3, 1962 letter from 
his brother Wilfred X in Highland Park, Michigan, about a local 
Socialist newspaper’s offer to raise funds for the legal expenses in 
the California police brutality case; a letter with attachment from 
Bayard Rustin inviting Malcolm X to write a response to be published 
alongside a critique by August Meier in the magazine Liberation; 
another letter from the author’s sister, Hilda Little, alleging 
corruption in the Boston Mosque (Oct. 1962); Ossie Davis’s thank you 
letter in response to Malcolm X’s invitation to attend the 1962 
African-Asian Bazaar as his guest; and a note from Ron Karanga begging 
his indulgence for his “stereotypical negligence” in not writing 
sooner. 
 
The 1963 file is mostly incoming letters from fellow activists like 
William Worthy, and NOI members like Jeanne 2X reporting on the 
indictment of several Black Muslims on felony charges in the aftermath 
of the police assault on the Los Angeles Mosque in April 1962.  Other 
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correspondents shared their insights, or took exception with the NOI 
version of Islam and its focus on racial separation. In a Letter to 
the Editor at the New York Times in response to an article by Robert 
Payne, Malcolm X denounced the “frantic effort” by American newspapers 
and magazines “to prove the Honorable Elijah Muhammad is wrong, to 
discredit him in the Muslim world, and to stop the rapid spread of his 
religious message.” Also included are letters from other mosques 
discussing NOI activities in various cities; a detailed letter by a 
recent convert describing the raptures of his new faith, letters 
denouncing various instances of racial discrimination; and invitations 
to speak at venues outside the three categories outlined above. 
 
Less voluminous, the 1964-1965 General Correspondence file begins with 
the same mix described above.  News of Malcolm X’s break from the 
Nation of Islam occasioned some elation and invitations to public 
forums in Chicago and San Francisco to expound on his new views.  A 
March 12, 1964 letter referred to “several brothers in Washington who 
desire to unite with you in your new Party.”  J. ben Thomas and 
Shaynii Zeffii Tau of Radio Free Africa in New York offered to 
incorporate the Muslim Mosque in a regular discussion of Black 
nationalist politics in their broadcasts.  Ruby Williams wrote from 
Phoenix, Arizona, (July 4, 1964) of her husband’s “information about 
Mr. Muhammad and his family which includes the tape you made telling 
him about the low sexual morals of the so-called Muslims.”  Her 
narrative, “Fallen Star,” from her “experiences while employed in Mr. 
Muhammad’s home and from documents” is located in the Subject Files 
series (Box 15, folder 10).  A correspondent from Tanzania confided 
that Malcolm X’s visit to Dar-es-Salaam had conquered the minds and 
hearts of those who heard his message: “You left a host of followers 
and well-wishers behind.” (Dec. 17, 1964)  The last letter in this 
file is a note from Maggie Hathaway (Feb. 4, 1965) from the L.A. 
Sentinel, thanking the author for writing and looking forward to his 
upcoming visit to Los Angeles. 
 
The Correspondence series ends with sample letters from high school 
and college students; letters from Roy Wilkins, James Forman, Whitney 
Young, James Farmer, Ralph Bunche’s and Martin Luther King’s 
secretaries, declining Malcolm X’s invitation to speak at an Aug. 10, 
1963 outdoor rally in Harlem; and letters from public officials and 
from Black Muslims in jail. 
 
WRITINGS series, 1959-1964 (2 lin. ft.) 
The Writing series is divided into the following subseries: Major 
Addresses, Interviews, Radio Scripts, Religious Teachings, Diaries, 
and Speech Notes.  For the most part the documents within each 
subseries have been kept in the order they were found.  However, 
documents that reveal a clear relationship to another category have 
been moved to the appropriate subseries (i.e. alternate versions of a 
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lecture, various drafts of a speech) and arranged chronologically when 
possible.  In the main, the writings in this series are dated pre-
December 12, 1963 or until Malcolm X’s silencing.  But there are 
several speeches, in addition to the travel diaries of Malcolm X’s 
trips to Africa and the Middle East, that date after March 12, 1964, 
following his split from NOI.   
 
Major Addresses.  This subseries primarily encompasses social, 
economic and political themes, delivered to diverse audiences, 
regardless of race or religion.  It includes several versions of 
Malcolm X’s “God’s Judgment of White America” (1963), “Farce on 
Washington” (1963) and his “Warning to White America” (1964) speech.  
In “God’s Judgment of White America” Malcolm X asserted the impending 
collapse of white power rule in the United States.  Moreover, he 
clearly addressed how an emerging black internationalism, the rise of 
Islam and the influence of decolonization efforts within the global 
arena served as tools for dismantling white supremacy, and that these 
factors and others could further the black revolution in the U.S. 
  
Also, in “God’s Judgment,” Malcolm X makes the distinction between the 
“black revolution” and the “Negro revolution.”  The black revolution 
represented an independent, radical and immediate movement towards 
African-American liberation while the Negro revolution advocated 
gradualist reforms and was controlled by the U.S. government. In his  
“Farce on Washington” speech Malcolm X argued that the 1963 March on 
Washington movement was initially a radical “grassroots” movement, but 
was soon transformed “into one of the meekest demonstrations that the 
country has ever known.”  President John F. Kennedy, Malcolm X 
asserted, was unable to prevent the approaching black uprising in 
Washington so he had “to weaken it, to mix it up, to integrate it, to 
control it” by supporting the distribution of close to $800,000 in 
funds to civil rights organizations.  According to Malcolm X, the 
March on Washington was “one of the best conducted picnics in 
history.” 
 
Although Malcolm X’s split with the Nation of Islam, his well-
publicized Hajj to Mecca, and his travels to Africa and the Middle 
East in 1964 often signal a more inclusive social and political 
philosophy, his assessments of racism and segregation remained 
critical.  For example, his 1964 speech “Warning to White America” 
admitted that he “no longer subscribes to sweeping indictments of any 
one race,” however, he maintained that many Anglo-Americans were 
averse to forced integration.  This speech, also printed in the August 
25, 1964 issue of the Egyptian Gazette under the title “Racism: The 
Cancer That is Destroying America,” demonstrated the 
internationalization of Malcolm X’s ideas. 
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Also located here are typescripts of speeches and other material from 
Malcolm X’s speaking engagements between 1961 and 1963 at many of the 
nation’s top colleges and universities, including Harvard and Yale 
Universities, the University of California at Berkeley and Howard 
University in Washington D.C. Indeed, during most of this period 
Malcolm X was at the forefront of Nation of Islam politics.  His 
confidence and fluid articulation on U.S. and international racial 
politics, his deep faith in the NOI dogma and his loyal character, 
situated him as a central figure in the Black Muslim movement in the 
United States. In 1962, Howard University students invited him to 
debate Bayard Rustin, noted pacifist and civil rights leader.  Malcolm 
X’s opening lecture at Howard University is included in this 
subseries.  He lectured so frequently that he often gave the same or 
similar lectures.  The speeches, “ A Racial Powderkeg” and “The Anemic 
Negro Leadership” mirrored his Howard University speech in many ways.   
 
Interviews.  Coupled with numerous college visits, local speeches and 
the growth of the NOI, the impact of television and documentary 
filmmaking propelled the image of Malcolm X and the NOI into the 
national and international arena.  This subseries includes notes and 
transcripts for the 1961 NBC series “The Open Mind.”  Entitled “Where 
is the Negro Headed?” the program included such guests as psychologist 
Kenneth Clark and Richard Haley, field secretary of the Congress on 
Racial Equality (CORE).  The subseries also contains a transcript for 
a 1962 interview of Malcolm X by a French television crew.  Similar to 
the CBS documentary “The Hate That Hate Produced,” the French 
documentary focused on the NOI’s criticism of racism in the U.S.  
Chester Himes, the African-American writer who also served as 
assistant director and translator on the project, provided a list of 
questions for Malcolm X, one of which was: “What is the aim and 
purpose of your organization?”  In a clear and concise fashion Malcolm 
X wrote in his notes, to “raise the dead.”  Malcolm X understood the 
power that television and radio wielded in shaping the image of the 
NOI and conveying their ideas.  His direct style of communication 
often complemented the hunger of reporters and television producers 
seeking to tell a story. 
 
Other documents in the Writings series include press releases written 
by Malcolm X, notes and talking points for college debates and other 
public meetings, and various declarations, statements, open letters 
and letters to the editor.  In his many forays on college campuses, 
encouraging students’ interests in “controversial issues” became one 
of Malcolm X’s principal goals.  The recurring themes of separation 
versus segregation, the resurrecting power of Islam in African 
America, token integration, the need for a Black revolution and 
African-American participation in voting stirred up audiences and 
inspired students to question anti-black prejudice and social 
injustice in the U.S.  There are several intriguing letters from 
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college students to Malcolm that offer solutions and suggestions 
regarding the Civil Rights struggle, but also reveal their 
intellectual wrestling with the ideas of social and economic justice. 
 
Radio Scripts.  Radio served as a means to further educate audiences 
on the religious and political philosophy of the Nation of Islam. 
Following Elijah Muhammad’s bout with asthmatic bronchitis and his 
subsequent move to Phoenix, Arizona in 1961, Malcolm X played a 
greater role in the development of NOI’s radio program titled “Mr. 
Muhammad Speaks.”  Many of the broadcast listeners were non-Muslims 
and the NOI took advantage of this to inform and possibly recruit 
black converts to its ranks. Malcolm X traveled widely, from Boston’s 
Mosque No. 11 to Atlanta, Georgia and as far West as Phoenix, Arizona 
and Mosque No. 27 in Los Angeles, California, to broadcast the NOI’s 
message.   The radio scripts in this series have been numbered 1 
through 80 and kept in the order that they were found after their 
acquisition from the auction house.  See Appendix I for an itemized 
list of the radio scripts and the cities where they were broadcast. 
 
Similar to his major speeches and university lectures, Malcolm X’s 
radio broadcasts were recycled for different venues and also 
encompassed a wide range of themes, from economic self-help, religious 
teachings, to token African-American leadership in the Civil Rights 
movement. Although many of the radio scripts are not dated there are a 
few temporal references that may alert the researcher to approximate 
dates. 
 
Religious Teachings.  Arranged alphabetically by title or first 
sentence (see Appendix II), this subseries comprises speeches and 
notes used to enhance and advance spiritual knowledge to black people 
in the U.S.  Several speeches delivered at Christian churches are 
included — specifically Abyssinian Baptist Church, the Community 
Church of New York City and Los Angeles Prayer Baptist Church.  Most 
of Malcolm X’s teachings were delivered to Muslim audiences in mosques 
across the country.  But on Sundays Nation of Islam ministers often 
preached to mixed Muslim and Christian audiences.  To some degree, one 
is able to distinguish between religious teachings to Muslims as 
opposed to religiously mixed audiences because of the subject matter.  
It was rare that Malcolm X or other NOI ministers would discuss NOI’s 
cosmology or its theological beliefs to non-Muslim audiences.  Other 
instances reveal where Malcolm X shared religious teachings designed 
for registered Muslims, with Christian and other religious listeners. 
 
The Religious Teachings folders possess a wealth of knowledge 
regarding the NOI’s Ten Questions (“Student Enrollment”), and 
questions that have to be answered in order to become a registered 
Muslim (the Lessons #1 and #2 and the Problem Book).  Some of these 
materials are located elsewhere in the collection. A special five-part 
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teaching by Malcolm X includes lectures on the “Reality of God and 
Heaven,” “Reality of the Devil and Hell,” “Messenger Elijah Muhammad” 
and “Morals, Prayer, Charity.”  The fourth teaching is absent. Other 
teachings address subjects such as how to become a good Muslim, the 
dichotomy between Islam and Christianity, the meaning of Yacub, the 
black scientist from Nation of Islam mythology who created the white 
race to commit genocide on black people, and the “Actual Facts,” a 
series of questions to which all the answers are numbers that describe 
humans’ place on the planet and in the universe.  The Religious Notes 
entitled “Roots of Civilization” incorporate material on the question 
“Why did we [Muslims] run Yacub from the root of civilization?”  This 
question presumably stems from the NOI’s Lesson #1 Question #4.  In 
addition, some of the material in this subseries include notes on 
“Bible, God and the Devil,” “Ezekiel’s Wheel,” the “Muslim Girl’s 
Training” program, and the “End of the World.”   The latter reveals 
Malcolm X’s thoughts on the fall of Western civilization and its 
relationship to black peoples’ spiritual development.   
 
Malcolm X’s religious teachings are infused with social and political 
commentary on black Americans’ (Muslim and non-Muslim) relationship 
with Allah (God), the Earth and to their humanity.  Presented at 
churches, mosques, street corner rallies, Malcolm X’s radical and 
spiritual messages conveyed the enriching power of Islam, the beauty 
of a black identity and a rationale for black economic and political 
empowerment.  Islam was the religion of truth, according to Malcolm X, 
and black people’s commitment to Islam (the truth) could liberate them 
from racial oppression in the U.S.  Interestingly, although a devout 
Muslim, Malcolm X and the NOI primarily utilized the Bible as their 
spiritual and educational guide.  Documents in the Religious Teachings 
subseries and throughout his writings display and explain Biblical 
references more so than Qu’ranic verses.  The Bible was considered a 
book of prophecy that spoke to modern day issues of racial oppression 
and social injustice.  Preaching to a population predominately rooted 
in a Judeo-Christian tradition may account for the use of the Bible as 
a primary source for educating U.S. blacks.   
 
Diaries.  This subseries consists of eight notebooks numbered 1 
through 8. The first two are disculpatory notes that chronicle Malcolm 
X’s separation from the NOI.  Notebooks 3 to 7 are travel diaries for 
the author’s trips to Africa and the Middle East in 1964.  The last 
notebook contains outlines of later speeches, up to “The Last Message” 
delivered in Detroit, Michigan, on Feb. 14, 1965. 
 
The influence of Malcolm X’s sojourn through Africa and the Middle 
East on his personal and political philosophies is immeasurable.  The 
travel diaries bring to light his day-to-day interactions and opinions 
on various peoples and issues — from Arab and African statesmen, 
religious figures and African-American expatriates, to modernization 



Malcolm X Collection – page 
 

 

18

and industrialization in Africa and the Arab world.   A transcription 
of the July to September 1964 travel diaries is also included.   
 
The purpose of Malcolm X’s journey to Africa and the Middle East was 
two-fold: to build better communication and understanding between 
African-American Muslims and Muslims throughout the world and to 
strengthen relations between African Americans of all faiths and the 
emerging African nations.  A struggle on two fronts, Malcolm X’s work 
focused on the spread of Islam, human rights and racial equality in 
the U.S. He asserted in a 1964 speech at Shuban al-Muslimin in Egypt:  
 

As a Muslim, I feel obligated to fight for the spread of Islam 
until all the world bows before Allah, but as an Afro-American, I 
can never overlook the miserable plight of my people in America, 
so I have two fights, two struggles…. So, I come before you here 
in the Muslim World, not only to rejoice over the wonderful 
blessings of Islam, but also to take advantage of the opportunity 
to remind you that there are 22 million of us in America, many of 
whom have never heard of Allah and Islam, and all of whom are the 
victims of America’s continued oppression, exploitation and 
degradation. 

 
The travel diaries detail Malcolm X’s interactions with writers Maya 
Angelou and Julian Mayfield in Ghana, and his evolving ideas on Anglo-
Americans and whiteness.  Also included are notes for university 
speeches, perspectives on racial politics in the West and also the 
role that Africa should play in the lives of African Americans.  
Malcolm X clearly argued for a political and religious agenda of Black 
Nationalism and Islam if African Americans were to be successful in 
combating the social, economic and political divide in the U.S.  He 
stated: “…it will take Black Nationalism to make our people conscious 
of doing for self and then Islam will provide the spiritual 
guidance…[that] will link us spiritually to Africa, Arabia and Asia.”  
Malcolm X’s ideas during this time period involved an interplay 
between local and global issues that addressed the plight of millions 
of black people in the U.S. 
 
The travel diaries ground Malcolm X’s thoughts and his international 
socio-political agenda during the pivotal year of 1964 — in which his 
trips to the Middle East and Africa and the formation of the 
Organization of Afro American Unity proved fundamental to the 
volution of his identity and his politics.  e

 
Speech Notes.  Malcolm X’s speech notes complement the myriad of ideas 
expressed in his completed lectures and informal talks.  In some of 
the more detailed notes, the author focused on the separation versus 
integration debate (2 folders), the Los Angeles police brutality case 
involving Ronald Stokes, white supremacy in the U.S., and the 
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importance of studying the history of African-descended peoples. The 
“African-Asian Bazaar” folder highlights the influence of the 1955 
Bandung Conference on Malcolm X’s ideas on economic independence and 
international cooperation.  Also included here is a folder of notes 
for lectures at a number of academic institutions that further 
document his ideas on separation and integration, the theological and 
organizational mission of Elijah Muhammad, and Malcolm X’s own 
understanding of the NOI as a religious institution. Overall, this 
subseries provides rich documentation to further examine Malcolm’s 
socio-political message.   
 
NATION OF ISLAM series, 1956-1963 (0.6 lin. Ft.) 
Divided into General, New York Mosque and Other Cities subseries, 
these selected files and working papers are not the actual records of 
the Nation of Islam, nor are they necessarily the extent of NOI-
related documents once in Malcolm X’s possession.  The General 
subseries opens with the form letter addressed to “W.F. Muhammad... 
Dear Saviour Allah, Our Deliverer,” that new recruits were required to 
copy without fault before they would be granted an X as the 
replacement of their “slave name.” Louis Lomax wrote that “The Black 
Muslims have little or no liturgy.”  The file “Lessons and Questions, 
Prayers” holds some of the few documents that form the NOI creed. 
“Actual Facts” and “Student Enrollment, Rules of Islam,” are the first 
sets of questions and answers that the new convert had to memorize by 
rote and in sequence. Then came “Lesson No. 1” and “Lesson No. 2,” 
which also came in the form of questions and answers, to be memorized 
textually.  These basic documents, together with a selection of 
prayers and a glossary of some twenty words or concepts, were the 
cornerstone of the convert’s new worldview. Also included here is a 
set of nine questions answered by Malcolm X on Dec. 25, 1963, during 
the period of his silencing, “to the best of my knowledge and 
understanding of the Honorable Elijah Muhammad’s Mission (message and 
work) among us.”  Two other documents, “English Lesson C-1” and “The 
Problem Book,” and two additional texts distributed among Muslims, 
“The Sacred Ritual of the Nation of Islam” and a religious cryptogram, 
“Teachings for the Lost-Found Nation of Islam in a Mathematical Way,” 
that only W.D. Fard, it was said, could interpret, are other tenets of 
the NOI dogma that are not available in this collection.  
 
The Elijah Muhammad file consists of printed matter and carbon copies 
of pronouncements by and about Muhammad. Also included are letters and 
directives from Muhammad to his ministers across the country.  A four-
page introductory essay entitled “The Honorable Elijah Muhammad” 
argues that the historical Muhammad was not an actual prophet, or 
Allah’s final messenger.  “The Holy Quran was not meant for that 
Muhammad 1400 years ago in Arabia. . . . The Injil [New Testament] 
prophecies last right up to the resurrection, but how could the Holy 
Quran be the fulfillment (destroy) [sic] of the Injil prophecies when 
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there was no resurrection in Muhammad’s days 1400 years ago.”  Elijah 
Muhammad, on the other hand, was the last messenger, “raised up from 
among the dead” by the Mahdi (W.D. Fard or God in person).  He and his 
followers were the real fulfillment of prophecy.  “I am here to tell 
you,” Muhammad wrote in a 1958 untitled pronouncement, “why America 
does not want you to accept Islam…not the ‘old’ Islam, but the ‘New 
Islam’….Ours is a new government and a new religion.”  Muhammad 
further clarifies that the United States was not alone in keeping the 
Black Man at the bottom of civilization.  “I have seen the Black Man 
even in Africa and Asia working as the burden-bearer (doing all the 
heavy work) while the Brown Man sat in the shade.”  In a broadside, 
“What Is Un-American?  Problems of the Black Man in Africa, Asia, 
America the Same,” written in response to a 1961 report by the 
California State Senate Fact-Finding Subcommittee on Un-American 
Activities, he reaffirmed his Twelve-Point Program as the only 
salvation for African Americans.   
 
The Muhammad Speaks file includes correspondence and typed articles  
by Abdul Naeem, a Brooklyn-based Pakistani immigrant who served as a 
go-between between Muhammad and the orthodox Islamic world, and 
articles by Charles P. Howard whose syndicated column, “United Nations 
Report,” appeared in the NOI newspaper.  Publicity Material in this 
subseries include leaflets, broadsides and a souvenir journal, 
advertising public appearances by Malcolm X and Elijah Muhammad.  The 
Printed Matter file consists of articles and essays by scholars such 
as C. Eric Lincoln, August Meier, J. Schacht, professor of Arabic and 
Islamics at Columbia University, and by law enforcement agencies.   
 
New York Mosque.  Incorporated in May 1956 as Muhammad’s Temple of 
Islam, Mosque No. 7 was the largest and most active NOI chapter, under 
Malcolm X’s direction.  Its files in the collection consist of 
administrative and educational material, correspondence, disciplinary 
decisions and appeals, and advocacy and legal documents pertaining to 
police brutality in New York City and religious discrimination in New 
York State prisons.  The 1956 Certificate of Incorporation bears 
Malcolm X’s signature as presiding officer.  The Leases and Space 
Rental file includes correspondence between NOI lawyer Edward Jacko 
and New York State National Guard officials for the rental of the 369th 
Regiment’s armory in Harlem for a bazaar showcasing the achievements 
of African-American businesses.  The request had been initially 
rejected on grounds that the Nation of Islam was a “controversial 
organization” whose religious character was “in litigation in this 
State.”  Also included are attendance slips, one for 1961 and 24 for 
1963, ranging from March 17 to Oct. 20.  Weekly services were held at 
the original Mosque No. 7 in Harlem as well as in Corona, Queens, (No. 
7-B) and in Brooklyn (No. 7-C).  The attendance slip for March 17, 
1963 in Harlem records the presence of 219 men (Fruits of Islam or 
FOI), 137 women (Muslim Girls Training or MGT), 49 Junior FOI and 37 



Malcolm X Collection – page 
 

 

21

Junior MGT, 34 Brothers and 76 Sisters “on Forms” (waiting for their 
“X”), 74 visitors and 53 “Lost-Founds.”  The keynote speaker was 
Minister Malcolm X.  The subject was “Freedom, Justice and Equality.”  
On Sunday, Oct. 6, services were held at all three locations, with a 
total of 665 participants in Harlem, 107 in Corona and 394 in 
Brooklyn.   
 
The Youth Training Program at Mosque No. 7 was geared toward children 
aged 3 to 7, 8 to 12 and 13 to 18, and addressed the academic and 
moral needs of the children.  Included in the file are a Parents-
Teachers Association newsletter, proposals by Muslim educators and the 
Mosque’s Youth Training Committee, an address by Sister Bernice 
entitled “The Children of Islam,” the first two pages of an “ABC of 
Divine Knowledge” for children, and a 15-page “Guide for Teachers: 
Contributions of Afro-Americans to the American Culture” by Edwina 
Chavers Johnson.  NOI women learned “how to keep house, how to rear 
children, how to take care of their husband, sew, cook, and in 
general, how to act at home and abroad,” in classes designed by 
founder W.D. Fard for the Moslem Girls’ Training and General 
Civilization Class (MGT-GCC).  The MGT file consists of two short 
essays on the woman in Islam and some notes.  Additional material on 
women and the NOI are in the Printed Matter series. 
 
The slim correspondence file in the New York Mosque subseries includes 
inquiries from NOI members on such things as the meaning of Ramadan, 
sleeping arrangements for visiting Muslims attending a NOI rally in 
New York City, and members seeking guidance or redress against other 
members.  MGT women in Mosque No. 10 (Atlantic City) wrote in alarm, 
in Nov. 1962, of accusations made by their minister “that we are unfit 
for the brothers to give their life for us and that we are uncouth.”  
One telegram dated Dec. 1, 1962 offered “iron clad proof of an 
organized plot against you.”  An Aug. 14, 1963 letter from FOI Captain 
Quinton R.X. in Washington, D.C., is concerned with a purported 
statement by Bayard Rustin that organizers of the historic 1963 March 
on Washington would welcome Malcolm X if he would embrace nonviolence.  
Also included are two Jan. 1963 letters from the New York State 
Commissioner for Human Rights about a reported confrontation between 
the Rochester police and local Black Muslims.  That meeting and a 
subsequent one between Malcolm X and the Commissioner for Public 
Safety in Rochester, Donald Corbett, were amply reported in an 
attached issue of the news magazine We. 
 
The NOI held its members to strict codes of personal conduct, and 
enforced its discipline through temporary banishment or “Time Out.” 
The disciplinary process involved the Minister, the FOI Captain and 
Investigators of both sexes.  Some cases were forwarded to Chicago for 
a decision.  The Disciplinary file includes several reports detailing 
member misconduct. The Police Brutality file deals marginally with New 
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York City.  An Oct. 20, 1961 draft resolution in Malcolm X’s hand 
called for the sub-committee on police brutality of the Emergency 
Committee for Unity on Social and Economic Problems to “disband at 
once and give back to the entire body of UNITY the gigantic 
responsibility of forming an Emergency Committee on Law Enforcement.”  
The Emergency Committee was a coalition effort chaired by A. Philip 
Randolph.  A four-page “Program for Correcting and Preventing the 
Breakdown of Law and Order Enforcement in the Black Community” is also 
included, along with other documents dealing with police misconduct in 
New York.  On Jan. 2, 1963, Malcolm X sent a telegram to Mayor Wagner, 
Police Commissioner Michael Murphy and District Attorney Frank Logan, 
to protest the increased harassment of Muslim street sellers of the 
Muhammad Speaks newspaper.  The telegram called for an immediate 
investigation of the previous Christmas day arrest of two paper 
sellers at gunpoint in Times Square.  Other documents in this file 
include a handout entitled “America has become a police-state for 20 
million Negroes,” a telegram to President Kennedy protesting the 
detention of a NOI minister and 12 Black Muslims in Rochester, and a 
press release announcing a Feb. 13, 1963 protest in Times Square. 
 
Elijah Muhammad and Malcolm X filed a multi-million dollar damage suit 
against the Hearst Corporation in 1960, for a New York Journal-
American article that characterized Muhammad’s Temple of Islam as a 
“terrorist organization.”  The article stemmed from Malcolm X’s 
thirty-minute private meeting with Fidel Castro at the Theresa Hotel 
in Harlem in Sep. 1960.  The complaint file by Edward Jacko recalled 
the context of Castro’s stay at the Harlem hotel where he entertained 
Soviet leader Nikita Krushchev, among others.  The two plaintiffs 
filed another lawsuit against the New York World-Telegram newspaper, 
following a Feb. 17, 1961 article about “the Muslim Brotherhood, also 
known as the Black Muslims, Muslim Cult of Islam, Nation of Islam and 
other Arabic-sounding names.”  Citing police sources, the article 
referred to the Muslim Brotherhood as “one of the most dangerous gangs 
in the city,” as a “fanatic Negro cult” responsible for a riot at the 
United Nations in which some 40 people had been injured, following the 
assassination of Congolese Prime-Minister Patrice Lumumba.   
 
The remaining New York files relate to Black Muslims in jail and the 
restriction of their rights as a religious group by prison 
authorities.  The Rikers Island folder refers to a policy prohibiting 
in-jail conversion to Islam.  “The only inmates who are permitted to 
attend the [Muslim] services are those inmates who previously stated, 
prior to admittance to the institution, that they are Muslim.... All 
others are kept out of the services even if the guards have to resort 
to violence.” At Attica, the Rules of Religious Services limited the 
chaplaincy only to candidates who held a degree from an accredited 
four-year college or university.  This and other requirements 
disqualified most NOI ministers.  In 1962, a group of Muslim inmates 
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who had filed a suit against this discriminatory policy were brought 
to court in leg chains.  A vigorous campaign involving Mosque No. 7, 
Congressman Adam Clayton Powell and African Americans in Buffalo, 
challenged Governor Nelson Rockefeller to discontinue these 
discriminatory practices.  The file includes copies of correspondence 
between Powell and the governor’s office, press releases, accounts in 
local newspapers, and various petitions filed by the plaintiffs.  A 
similar situation at Clinton Prison in Dannemora, NY, led the NOI 
through its attorney, Edward Jacko, to file a civil rights brief on 
behalf of three inmates: James Pierce, Martin Sostre and William 
Marion.  Inmates in Greenhaven Prison, Dutchess County, NY, also 
sought a relief order for the ministration of their faith.  The 
Greenhaven file includes a late 1963 handwritten draft press release 
penned by Malcolm X, indicating that “two Negro inmates” had “filed a 
complaint last week with [United Nations] Secretary General U Thant 
charging violations of their human rights by the U.S. government and 
by the state of New York.”  This and other briefs are included here. 
 
Other Cities.  On May 4, 1962, Malcolm X issued a press alert in Los 
Angeles to call attention to an incident that had occurred a week 
earlier when a police squad forced its way inside the local mosque 
killing mosque secretary Ronald Stokes and wounding several others.  A 
Grand Jury subsequently brought felony charges against fourteen of the 
Black Muslims, all of them unarmed at the time of the confrontation.  
Malcolm X went to L.A. as Elijah Muhammad’s national representative, 
and sought to mobilize support in the local black community for the 
indicted men and against police brutality.  The file includes Malcolm 
X’s initial notes on the case, his “Open Letter to America’s Five 
Negro Congressmen,” press releases from the local and national NAACP, 
correspondence, legal documents, newspaper clippings and publicity 
material for several NOI-organized protests.  
 
The Philadelphia file consists of correspondence and publicity 
material pertaining to the Oct. 1962 NOI national convention in that 
city, and the minutes of a Fellowship Commission on Community Tension 
meeting on the Black Muslim movement.  Also included are material 
developed by Minister Clifford X on organization and community 
relations.  The Boston file includes three letters by Minister Louis X 
(Farrakhan) to Malcolm X, to community organizations, and to 
Massachusetts elected officials on the subject of police brutality in 
Los Angeles and Boston.  In 1963 Malcolm X assumed stewardship of 
Mosque No. 4 in Washington, D.C.  Included in the file for that city 
are monthly tallies of expenditures and income from May through 
August, attendance slips for the month of August, correspondence 
between Malcolm X and the District of Columbia Department of 
Corrections about the religious rights of Muslim inmates in D.C. 
jails, and some printed matter. 
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MUSLIM MOSQUE INCORPORATED series, 1964-1965 (0.2 lin. ft.) 
This series is very sketchy, containing many gaps in the 
documentation. The MMI survived its founder for about a year, at which 
point the papers were reportedly dispersed.  Included here are several 
statements by Malcolm X (March 1964) announcing his separation from 
the Nation of Islam, and his rationale for launching a new group.  
Malcolm X insisted he did not leave NOI of his own free will, but that 
he had been driven out by the “Chicago officials.”  The philosophy of 
the MMI was to be Black Nationalism.  The switch to orthodox Islam 
came during his pilgrimage to Mecca in April 1964.  In statements 
issued in Jedda, Saudi Arabia, and in Lagos, Nigeria, the author told 
the story of his conversion to “true Islam,” which “removes racism” 
and “concerns itself with the human rights of all mankind, despite 
race, color or creed.”  James Shabazz, Malcolm X’s personal assistant 
and Vice-President of the new organization, handled the day-to-day 
business of the group.  His list of twelve questions put to Malcolm X, 
indicating the areas of responsibility entrusted by the latter to his 
associates can be found here.   
 
In this series is a group of letters Shabazz sent on May 14, 15 and 
16, 1964, to a wide array of national and international contacts, 
thanking the latter for their assistance to the MMI leader during his 
pilgrimage, and expressing Malcolm X’s new disposition for “mutual 
cooperation” with leaders of the civil rights movement.  The only 
substantive response to these letters in the collection came from 
James Farmer, Executive Director of the Congress of Racial Equality.  
Malcolm X’s itinerary during the Hajj, his schedule of activities 
immediately after his return to the U.S. in early June, and a log of 
telephone calls received by his office at the Theresa Hotel during 
that period, give a sense of the tremendous interest occasioned by 
Malcolm X’s new orientation.   
 
Also included is a copy of the certificate from the office of the 
Supreme Imam of Al-Azhar University designating Malcolm X as “one of 
the Muslim community…with his true and correct faith,” with the 
responsibility “to propagate Islam and offer every available 
assistance and facilities to those who wish conversion to Islam.”  A 
leaflet in the same file boldly advertised twenty “stipend-bearing” 
scholarships to Al-Azhar University and fifteen additional 
scholarships to the University of Medina in Saudi Arabia, and called 
on people to join the MMI, the Organization of Afro-American Unity and 
the Organization of Afro-American Students.  Malcolm X had developed a 
strong NOI chapter in Philadelphia and retained a strong base of 
support in that city.  The Philadelphia file in this series gives some 
indication that the MMI leader was planning to develop an MMI chapter 
there with the help of a local barber, “Brother Aaron.”  The remaining 
files in the series deal with mosque attendance, donations and charity 
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slips, and the sale of the Theresa Hotel.  There are also leaflets and 
publicity material, including a March 22, 1964 Spanish-language flyer 
advertising a talk by Malcom X at the Rockland Palace on “El 
Nacionalismo de la Raza de Color en Harlem.” 
 
ORGANIZATION OF AFRO-AMERICAN UNITY series, 1964-1965 (0.2 lin. ft.) 
Malcolm X founded the OAAU to broaden the scope of the African-
American civil rights movement into a struggle for human rights with 
international linkages. Partly due to his prolonged trips abroad, he 
only played a limited role in the day-to-day life of the new 
organization.  An early draft of the OAAU’s “Basic Aims and 
Objectives” called for organizing “the Afro-American community block 
by block,” and proposed to join or to form political clubs, and to 
establish local businesses “to stop the flow of millions of dollars 
that leave our community weekly, never to return.”  But superimposed 
on that grassroots “organization of the people” was the expectation of 
a leadership structure “patterned after the letter and the spirit of 
the Organization of African Unity,” with the purpose of uniting “Afro-
Americans and their organizations around a non-religious, non-
sectarian program for human rights.”  These two contrasting views are 
reflected in the collection through Malcolm X’s statements from abroad 
and in local efforts to organize a membership base for the new 
organization. 
 
The correspondence file includes carbon copies of Malcolm X’s well-
publicized June 30, 1964 telegrams to Martin Luther King, Jr. in St. 
Augustine, Georgia, and to James Forman, chairman of the Student 
Nonviolent Coordinating Committee, in Mississippi, proposing to 
“immediately dispatch some of our brothers there to organize our 
people into self-defense units capable of retaliating against the Ku 
Klux Klan in the only language it understands.”  Also included are 
OAAU acting chair, Lynn Shifflet’s invitation, on behalf of Malcolm X, 
to representative African-American leaders and personalities, to a 
roundtable discussion on the so-called Harlem Riot of 1964; and a two-
page letter from Ana Livia Cordero, Puerto-Rican independence activist 
and the wife of African-American expatriate writer Julian Mayfield, 
who had launched the first international branch of the OAAU in Ghana, 
on approaches to the Puerto Rican community in New York. 
 
The file Working Papers consists of research material, and suggestions 
and recommendations from two OAAU research groups.  At an initial May 
30, 1964 meeting chaired by Malcolm X, it was decided that the new 
group would start work at the local level in Harlem.  “When we control 
New York City, we will then be a model for other U.S. cities.”  The 
organization would try to mobilize mass resistance against Governor 
Rockefeller’s “No Knock” and “Search and Seizure” laws, and against 
police brutality.  In subsequent meetings, the group laid out its 
organizational structure, dealt with issues of membership and 
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finances, debated the nature of its relationship with the civil rights 
movement, analyzed some of the “social, political and economic facts 
in Harlem,” and attempted to define a basic policy on education, on 
self-defense and on culture.  Also included are personal commentaries 
from Sara Mitchell, a prime contributor to this file. 
 
The balance of this series comprises declarations and statements by 
Malcolm X upon launching the new organization.  Included are his July 
17, 1964 address to the OAU in Cairo, a series of research notes 
prepared by James Shabazz on the legality of rifle clubs in New York 
and elsewhere, copies of the OAAU newsletter, Blacklash, membership 
receipts, miscellaneous financial records, a complete set of the 
resolutions and recommendations adopted at the first OAU assembly of 
heads of state and government in Addis Ababa in July 1964, including a 
resolution against “Racial Discrimination in the United States of 
America,” which is attributable to Malcolm X.   
 
SUBJECT FILE series, 1962-1964 (0.4 lin. ft.) 
This is a broad mix of printed matter on individuals, organizations 
and subjects of interest to Malcolm X, and typescripts of stories 
written about Malcolm X, some of them after his death.  The Africa 
file is a compilation of research papers by mostly black scholars on 
African Americans and Africa, African messianic movements, Africa in 
antiquity, and the African press.  The Muhammad Ali file is mostly 
newspaper and magazine articles, including a two-page Associated Press 
report stipulating that “Scholars at Islam’s 1,000 year-old university 
welcomed Cassius Clay’s statement that he is a Moslem” but expressed 
“reservations about the ‘Black Muslim’ movement in the United States.”  
The file dates from the mid-February 1964 period when the athlete was 
training for his championship fight against Sonny Liston, and attests 
to some of Malcolm X’s activities and thinking during the later period 
of his silencing.  Invited with his family for a winter vacation at 
the young boxer’s training camp, Malcolm X is credited with recruiting 
Ali to the NOI.  In a little known Feb. 19, 1964 interview Malcolm X 
circumvented his silencing to tell the Miami News, through a third 
party, of his admiration for “The Champ,” and to predict that “when 
warmer weather begins to appear in the North, the problem is going to 
get worse in 1964 than it was in 1963.”  Malcolm X presumably counted 
on his friendship with the young athlete to woo him to his side in the 
feud with his mentor, but the outspoken Ali quickly put any such hope 
to rest.  “I don’t know much what Malcolm X is doing,” he told the 
Norfolk Journal and Guide, “but I do know that Muhammad is the 
wisest.” (Mar. 14, 1964) 
 
Taken together, the Civil Rights files in this and the Printed Matter 
series attest to Malcolm X’s intense preoccupation throughout 1963 
with the nonviolence and integration movement represented by King.  
The annotated and underscored articles, noting every hesitation or 
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setback, comforted the author in his claim that the civil rights 
movement was controlled by the white-Jewish “liberal establishment,” 
and was running out of steam.  The Education folder complements other 
materials in the NOI series.  The Group on Advanced Leadership (GOAL) 
convened the Nov. 1963 Grassroots Leadership Conference in Detroit at 
which Malcolm X delivered his celebrated speech, “Message to the 
Grassroots.”  The file documents the split between the GOAL group, led 
by Richard B. Henry, and the more conservative Detroit Council for 
Human Rights, which had initially called for a Northern Negro 
Leadership summit, with the exclusion of known nationalists and 
communists, including the Black Muslims.  The Rev. Albert Cleague, who 
represented GOAL on the Council, insisted that “all black men, 
regardless of their views, should sit down and hammer out a concerted 
policy for a united civil rights push in the North.”   
 
The slim Martin Luther King file includes material by and critical of 
King’s nonviolent strategy.  The Mississippi Freedom Democratic Party 
(MFDP) folder consists mostly of educational or promotional material 
leading to and following the MFDP Challenge to the white Democratic 
delegation at the 1964 National Democratic Convention.  The Monroe 
“Kidnapping” file includes a draft article by the same title by Julian 
Mayfield, and printed matter of the Committee to Aid the Monroe 
Defendants.  The story of the Monroe incident is told in Robert F. 
Williams’s Negroes with Guns (Third World Press, 1975).  The 
Repatriation Commission file contains a 25-page report to Prime 
Minister Michael Manley of Jamaica by a 1961 “Back to Africa” mission 
that traveled to five African states to explore the conditions for 
“Africans living abroad” to return to the “ancestral land.”  The 
original manuscripts in this series include “A Fallen Star” by Ruby 
Williams, a disillusioned Black Muslim who aspired to tell “the naked 
truth” of some of Elijah Muhammad’s shortcomings, and “Malcolm,” a 
screenplay by Betty L. Rhea, completed in 1974. 
 
PRINTED MATTER series, 1959-1965 (1.6 lin. ft.) 
Clippings. This subseries consists of articles from the national press 
and from local newspapers gathered by Malcolm X as he traveled around 
the country and across the world.  The articles are arranged 
chronologically, according to preexisting headings found in the 
collection. Malcolm X used current events in his political agitation 
and as a result paid close attention to the news media.  A fair number 
of articles are annotated and underlined.  Malcolm X also expected his 
associates to write frequent press releases to publicize their events 
and their views, however when the media covered the events in 
question, the views expressed were often sensationalized, as if to 
constantly fuel public fear of the Black Muslims’ more radical or 
extreme views.  The nationalist leader understood this dynamic and 
warned the country in his prophecy of “the Ballot or the Bullet” that 
the price of denying the accommodationist demands of the civil rights 
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movement was the prospect of racial confrontation and unbridled 
violence. 
 
The Malcolm X file picks up in 1962, as the NOI became “one of the 
fastest growing mass movements in the United States (Cornell Daily 
Sun, 3/7/62), and the young Muslim leader its most visible emblem.  
Articles in the file range from the mainstream New York daily press to 
local papers like the Ithaca Journal and the Omaha Star, with more 
coverage after his break from the NOI from the leftwing press and 
publications in Africa.  The next file, Separation from the Nation of 
Islam, lends credence to claims that a campaign had been underway, 
prior to President Kennedy’s Nov. 22, 1963 assassination to foster 
division in the Black Muslims’ ranks, or at the very least to drive 
Malcolm X away.  The Chicago Defender and two other Chicago newspapers 
ran stories, in early Nov. 1963, alleging a feud between Malcolm X and 
Muhammad.  The black press sensationalized his silencing, and in the 
case of the Afro-American declared a “showdown” between the two men, 
set for the annual NOI Convention on Feb. 26, 1964 in Chicago.  The 
New York Times wrote (2/25/64) that the “chickens coming home to 
roost” remarks had been used by Muslim officials in Chicago to “cut 
Malcolm down to size.”  After the separation, the headlines veered to 
alleged armed confrontations between Malcolm X followers and NOI 
members, and to sizzling accounts of Muhammad’s extra-marital affairs.  
Additional materials on Malcolm X are also found in the Black Muslims 
folder.  The file “Mr. Muhammad Speaks” contains copies of the weekly 
column written by Elijah Muhammad and published in various African-
American newspapers.  Copies of the weekly column, “The Woman in 
Islam,” published in the New Crusader and written by NOI member 
Tynetta Deanar are filed under that title.  Other files relate to 
Black Muslims in jail, the L.A. police killing of Ronald X Stokes, the 
civil rights movement, the Kennedy administration, and racial unrest 
in the U.S. in 1964.   
 
There is also a box of oversized newspapers featuring articles about 
Malcolm X and his activities at home and abroad.  Printed matter not 
microfilmed include a Bible and three copies of the Quran, Muslim 
publications brought back from trips in Africa, the Middle East and 
Europe, and a copy of the book History of Palestine Temple, Ancient 
Arabic Order Nobles of the Mystic Shrine which is said to support 
Elijah Muhammad’s claim that 33-Degree Masons were initially accepted 
as members of the Shrine, also known as Moslems Sons. 
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MALCOLM X MATERIAL IN OTHER COLLECTIONS AND REPOSITORIES 
 
 
Schomburg Center, MARB: Organization of Afro-American Unity 
Collection, 1964-1965.  0.2 lin. ft. 
 
Schomburg Center, MARB: John Henrik Clarke Papers, box 24.   
1.0 lin. ft. 
 
Schomburg Center, MARB: David Garrow / Freedom of Information Act 
Materials on the Civil Rights Movement, SCM 92-42, boxes 19-20.  
1.6 lin. ft.     
 
Charles H. Wright Museum of African American History, Detroit, MI:  
Malcolm X Collection, 1941-1955.  0.5 lin. ft.               

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Provenance 
Material on deposit from the Shabbaz family, 2002 
SCM MXDP 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Processed by Andre Elizee, Millery Polyne and Lisann Lewin, with the 
expert assistance of Mr. Abdullah Abdur-Razzaq (formerly known as 
James 67X and James Shabazz).  2004 
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1         1   PERSONAL MISCELLANY 
  1    Address Books, 1958-1961 
  2    Items Found in Address Books 
  3    Notes Found in Malcolm X's Quran 
  4    Date Book, 1961 
  5    Miami Vacation Notebook, 1964 
  6    Middle East and West Africa Trip,   
       April-May 1964 
  7    Hotel Receipts, 1961-1965 
  8    Photographers' Receipts, 1962-1964 
  9    Miscellaneous Items, 1962-1965 
 
 2       2  BETTY SHABAZZ 
  1    Letters Sent, 1955-1964 
  2    Letters Received, 1964 
  3    Letters from Her Mother, 1960-1962 
  4    Child Care 
  5    Miscellaneous Financial Documents,   
       1957-1954 
  6    Travel, 1960-1964 
  7    Household Expenses, 1960-1964 
  8    Personal Memorabilia 
  9    Condolence Letters and Cards, 1965 
 
 3       3   CORRESPONDENCE 
      Letters Sent 
  1     Little, Philbert and Henrietta,   
        1948-1952 
  2     Shabazz, Betty, 1960-1964 
  3     X, Beatrice Clomax, 1952-1957 
  4     Other Correspondents, 1962-1965 
      Letters Received 
  5     Azikiwe, Ayo Emeka, 1962-1964 
  6     Haley, Alex, 1963-1964 
  7     Muhammad, Akbar, 1961-1964 
  8     Muhammad, Elijah, 1961-1963 
  9     Muhammad, Wallace, 1964-1965 
  10     Osman, Ahmed, 1964 
  11     Powell, Adam Clayton, 1961-1964 
  12     X, Joseph and X, Maceo, 1964 
  13     Telegrams, 1961-1963 
      International Correspondence 
  14     Cairo, 1964 
  15     England, 1964 
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 3 16      3       France, 1964 
      Speaking Engagements 
       Colleges and Universities  
  17      1961-1962 
  18      1963 
  19      1964-1964 
  20     Radio and Television, 1961-1965 
 
 4 1      4    Churches and Community Groups,   
        1962-1963 
  2    Publishers and Agents, 1963-1964 
      General Correspondence 
  3     1961-1962 
  4     1963 
  5     1964-1965 
  6     Unity Rally, 1963 
  7     Students, 1961-1963 
  8     Government Officials, 1962-1963 
  9     Prison Letters, 1963, n.d. 
 
 5       5  WRITINGS  
      Major Addresses 
  1     Harlem Freedom Rally, 1960 
  2     Against Police Brutality, 1961 
  3     Unity Rally, Aug. 18, 1963 
  4     The Race Problem in America, 1963 
  5     "The Farce on Washington," 1963 
  6     "God's Judgment of White America,"  
        Dec. 1, 1963 
  7     "God's Judgment of White America   
        (Notes) 
  8     "The Ballot or the Bullet (Notes),  
        April 1964 
  9     "A Warning to White America," Aug.  
        1964 
  10     "Racism... the Cancer That Is   
        Destroying America," 1964 
      Interviews 
  11     Radio and Television, 1961-1963 
  12     Magazines and Journal, 1963 
  13     College Debates, 1961 

14    Public Meetings, 1963-1964 
15        Press Releases, 1963   
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16     5   Occasional Statements, Open Letters,  
 Declarations and Letters to the   
 Editor, 1962-1964  

  17      Letter and Questions to Jackie   
       Robinson, 1963 
 
 6      6   Radio Scripts 
  1     I-VIII 
  2     IX-XII 
  3     XIII-XVII 
  4     XVIII-XXII 
  5     XXIII-XXXI 
  6     XXXII-XXXVII 
  7     XXXVIII-XLII 
  8     XLIII-XLV 
  9     XLVI-LI 
  10     LII-LIX 
  11     LX-LIV 
  12     LV-LVI 
  13     LVII-LXXI 
  14     LXXII-LXXX 
 
 7       7   Religious Teachings 
  1     A 
  2     B-G 
  3     H 
  4     I 
  5     J-L 
  6     M 
  7     Muslim Girls Training and General  
        Civilization Class - Various Notes  
  8     O-P 
  9     R-S 
  10     T-U 
 
 8 1      8    W 
  2     Who Is Elijah Muhammad - Various   
        Notes 
  3     Y 
  4     Outlines and Notes 
  5     Various Mosques 
  6     Miscellaneous Notes 
 
 9       9   Diaries 
  1     Notebook – Separation from NOI 
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 9 2     9    Notebook – Separation from NOI 
  3     Travel Diary, April - May 1964 
  4     Travel Diary, April - May 1964 
  5     Notebook, May - June 1964 
  6     Travel Diary, July – Nov. 1964 
  7     Travel diary, July – Nov. 1964 
  8     Outlines for Speeches, 1964-1965 
       Travel Diaries - Transcription 
  9      April - May, 1964 
  10      July - Nov. 1964 
 
 10       10   Speech Notes 
  1     African-Asian Unity Bazaar 
  2     "The So-Called Negro Must Do   
        Something for Himself" 
  3     Black History 
  4     The Black Revolution 
  5     Churches 
  6     Civil Rights or Human Rights? 
  7     Dakota Staton and Talib Dawud 
  8     Los Angeles Police Murder Case 
  9     Report to the People of Harlem 
  10     Separation vs. Integration 
  11     Separation vs. Integration 
  12     White Power and White Liberals 
  13     Elijah Muhammad, Messenger of God 
  14     Alcohol and Other Vices 
  15     Panels 
  16     Colleges and Universities 
  17     Miscellaenous 
  18     Miscellaneous 
  19     Miscellaneous 
  20     Miscellaneous 
  21     Miscelleneous 
 
 11       11  NATION OF ISLAM 
      General 
  1     Form Letter to W.F. Muhammad 
  2     Lessons and Questions, Prayers 
  3     Elijah Muhammad 
  4     Muhammad Speaks Newspaper 
  5     Publicity Material 
  6     Printed Matter 
      New York Mosque 
  7     Incorporation, Tax Status 
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 11 8     11    Leases, Space Rental, Brooklyn   
        Mosque 
  9     African-Asian Bazaar 
  10     Attendance Records, 1963 
  11     Youth Education Material 
  12     Muslim Girls Training 
  13     Correspondence, 1961-1963 
  14     Disciplinary 
  15     Miscellaneous Financial Documents 
  16     Bulletin Board Announcements 
  17     NOI vs. New York World-Telegram,   
        1962-1963 
  18     Police Brutality, 1961-1963 
       Prison Cases 
  19      Attica, 1962-1963 
  20      Rikers Island, 1962 
  21      Clinton, 1962 
  22      Green Haven, 1963 
  23      NY State Supreme Court, 1963 
 
 12       12   Other Cities 
       Los Angeles 
  1      Police Brutality Case, 1962 
  2      Plane Crash Incident, 1962 
  3     Boston, 1962 
  4     Philadelphia, 1962-1963 
  5     Washington, D.C., 1961-1963 
  6     Miscellaneous, 1961-1963 
 
 13       13    MUSLIM MOSQUE INCORPORATED 
  1    Separation from the Nation of Islam 
  2    Malcolm X Form Letters and Statements 
  3    Delegation of Authority 
      James Shabazz  
  4     Letters Received, 1964 
  5     Letters Sent, 1964 
  6    Press Releases and Schedule of   
       Activities, 1964 
  7          Al-Azhar Certificate and Scholarships          
   8    Philadelphia Organizing, Dec. 1964-Jan. 

1965 
  9    Questions from Radio Station WBAI,   
       January 25, 1965 
  10    Mosque Attendance 
  11    Charity Slips 
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 13 12     13  Donation Envelops 
  13   Charity, Public Collections and    
      Other Contributions, July 1964  
  14   Expenditures 
  15   Trip to Federation of Islamic Associations  
  16   Printed Matter 
  17   Miscellaneous  
 
 14        14   ORGANIZATION OF AFRO-AMERICAN UNITY 
  1   Basic Aims and Objectives 
  2   Correspondence 
  3   Working Papers 
  4   Declarations 

5    Address to the Organization of African 
               Unity, 1964 

  6   Rifle Club 
  7   Blacklash Newsletter 
  8   Expenditures and Income 
  9   Membership Dues 
  10   Organization of African Unity - Resolutions 
      and Recommendations, July 1964 

  11   Miscellaneous 
 
 15      15 SUBJECT FILES 
  1   Africa (Conference and Research Papers) 
  2   African Liberation 
  3   Ali, Muhammad 
  4   The Black Establishment 
  5   Black Nationalism 
  6   Civil Rights 
  7   Contributions by Muslims to     
      Sociological Theory 
  8   Dawub, Talib 
  9   Education 
  10   "A Fallen Star," by Ruby Williams, 1964  
  11   Group on Advanced Leadership, 1963 
  12   Harlem Riots, 1963 
  13   King, Martin Luther 
  14   Labor 
  15   "Malcolm" (Screenplay) by Betty Rhea, 1974  
  16   Mississippi Freedom Democratic Movement   
  17   The Monroe "Kidnapping", 1961 
  18   Repatriation Commission (Jamaica) 
  19   Revolutionary Action Movement 
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 15 20     15   "The Torch of Inspiration"    
      (Playscript), by Mr. Sebow, 1964 

 21    "The Triple Revolution," by the Ad Hoc 
Committee on the Triple Revolution, 
1964  

 
 16       16   PRINTED MATTER 
      Clippings 
  1     Malcolm X, 1962-1965 
  2     Separation from the Nation of Islam,  
        1963-1964 
  3     Elijah Muhammad, 1963 
  4     Black Muslims, 1959-1964 
  5     "Muhammad Speaks," 1961-1963 
  6     "The Woman in Islam," 1963 
  7     Attica Prison Case, 1962 
  8     Los Angeles Case, 1962-1963 
  9     Africa, 1963-1964 
  10     Civil Rights, 1960-1964 
  11     Kennedy Administration, 1962-1964 
  12     Miscellaneous 
 
 17             Oversized Newspapers 
      (Not on Microfilm) 
 
 18             Printed Matter 
      (Not on Microfilm) 
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Folder 1 
 
I.     Atlanta, Georgia 
II.    Harlem, New York 
III.   Harlem, New York 
IV.     Harlem, New York 
V.     Harlem, New York 
VI.    Chicago, Illinois 
VII.   Harlem, New York 
VIII.  Harlem, New York,  
     Aug. 1961 (with typed            XXIV.    Los Angeles, California 
     Duplicate)  
  
Folder 2 
 
IX.  Harlem, New York 
X.   New Haven, Connecticut, 
     August 1961 
XI.  Harlem, New York 
XII. Phoenix, Arizona 
 
Folder 3 
 
XII.  Harlem, New York 
XIV.  Harlem, New York 
XV.   Harlem, New York 
XVI.  Harlem, New York 
XVII. Harlem, New York 
 
Folder 4 
 
XVIII. Harlem, New York 
XIX.   Harlem, New York 
XX.     Harlem, New York 
XXI.   Atlanta, Georgia 
XXII.  Harlem, New York 
 
Folder 5 
 
XXIII.  Boston, Massachusetts 
XXIV.   Atlanta, Georgia 
XXV.    Harlem, New York 
XXVI.   Boston, Massachusetts 
XXVII.  Chicago, Illinois 
XXVII.  Harlem, New York 
XXIX.   Springfield, Mass. 

 
 
XXX.   Harlem, New York (late 
    1961 - early 1962) 
XXXI.  Harlem, New York (with 
     typed duplicate) 
 
Folder 6 
 
XXXII.   Harlem, New York 
XXXIII.  Harlem, New York 

XXXV.    Los Angeles, California  
XXXVI.   Harlem, New York 
XXXVII.  Harlem, New York 
 
Folder 7 
 
XXXVIII. Harlem, New York 
XXXVIII. Harlem, New York,  
     (Typewritten duplicate) 
XXXIX.   Phoenix, Arizona 
XL.       Los Angeles, California 
XLI.     Phoenix, Arizona 
XLII.    Phoenix, Arizona 
 
Folder 8 
 
XLIII.  Harlem, New York 
XLIV.   Unspecified 
XLV.    Boston, Mass. 
 
Folder 9 
 
XLVI.   Harlem, New York, 
    (December 28) 
XLVII.  Harlem, New York 
XLVIII. Harlem, New York 
XLIX.   Atlantic City, NJ 
L.     Harlem, New York 
LI.     Harlem, New York 
 
Folder 10 
 
LII.   Harlem, New York 
LIII.  Unspecified 
LIV.   Harlem, New York 

LV.     Atlanta, Georgia 
LVI.   Atlanta, Georgia 
LVII.  Atlanta, Georgia 

LVIII.  Washington, DC 
LIX.  Harlem, New York 
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Folder 11 
 
LX.    Harlem, New York 
LXI.   Los Angeles, California 
LXII.  Los Angeles, California 
LXIII. Los Angeles, California 
LXIV.  Philadelphia, PA 
 
Folder 12 
 
LXV.  Baltimore, Maryland 
       (with typed duplicate) 
LXVI. Harlem, New York 
 
Folder 13 
 
LXIX.  Harlem, New York 
LXX.   Harlem, New York 

LXXI.  Camden, New Jersey 
 
Folder 14 
 
Typewritten Transcripts 
 
LXXII.   Los Angeles, California 
LXXIII.  Los Angeles, California 
LXXIV.   Bridgeport, Connecticut 
LXXV.    New Haven, Connecticut 
LXXVI.   Phoenix, Arizona 
LXXVII.  Phoenix, Arizona 
LXXVIII. Harlem, New York 
LXXIX.   Unspecified 
LXXX.    Unspecified 
 
 
 
 

 
LXVII.   Detroit, Michigan 
LXVIII.  Harlem, New York 
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Appendix II: Religious Teachings 
 
Organized alphabetically by first sentence or by title.  Original 
titles are in quotations.  Periods and ellipses denote a sentence or 
portion of a sentence.  Titles supplied by the processor are in 
brackets. 
 
A 
 
The Aim and purpose of this Convention is to familiarize the public 
with the Honorable Elijah Muhammad and His Program. 
Allah never does anything to us, never chastises us, without warning 
us first. 
Allah revealed the truth about this flag to show us why we must tear 
it (and the people it represents) apart. 
Allah shows us His blessings when we try to get something for Islam. 
“All As Children: Open Mind – Growth” 
America is being surrounded; trouble is on all sides from every 
quarter. 
America is facing a dangerous, worldwide crisis…. 
“America’s Future” 
“The American Negro and Our African Motherland” 
[America’s Race Problem] 
 
B 
 
“Basic Truth” 
“Bible and Quran: Symbolic Stories, Prophetic Pictures of Today” 
“Bible, God and the Devil – You and the White Man” 
The bible needed an interpreter so it created confusion. 
“
 
Bible: Prophecy = Today” 

C 
 
“Christianity or Islam” 
 
D 
 
“David: ‘Destroy Them Because They Are Not Called by Thy Name’” 
“Debt” 
Doctors today are not interested in your health, but in your money. 
 
E 
 
“End of the ‘World’” 
“End of the World (Handwriting on Wall)” 
“End of the ‘World’ (White Race)” 
“Era of Great Changes” 
Ezekiel: I will cause (hair to grow) them to look more beautiful. 
“Ezekiel: Wheel (Within a Wheel)” 
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F 
 
59,999 were made by Yacub to pull off their clothes. 
 
G 
 
Gideon: “Just hold up your lamps and you will look like several 
regiments.” 
God always uses another people to bring down the people with whom He 
is angry. 
God’s Solution to the Race Problem, As Taught by the Honorable Elijah 
Muhammad. 
[Great Change Is Inevitable] 
 
H 
 
“Hate” 
He was the Son of God, full of grace and truth, divested of human 
prejudices, and the very essence of humility and every virtue. 
History best qualified, etc. 
“Holy Quran” 
“The Honorable Elijah Muhammad” [1] 
“The Honorable Elijah Muhammad” [2] 
The Honorable Elijah Muhammad’s divine mission, his message and his 
work here in America is the same as that of Noah, Lot and Moses. 
The Honorable Elijah Muhammad has been a Preacher of Freedom, Justice 
and Equality for the American so-called Negroes for over 30 years…  
The Honorable Elijah Muhammad has been teaching so-called Negroes here 
in America for 30 years. 
The Honorable Elijah Muhammad has no education. 
“The Honorable Elijah Muhammad’s Message” 
The Honorable Elijah Muhammad met God, was taught by God. 
“The Honorable Elijah Muhammad’s Mission”  (Various Notes) 
The Honorable Elijah Muhammad teaches us that it was the evil sins of 
slavery that caused the downfall and destruction of ancient Egypt, 
ancient Babylon and ancient Rome… 
Husband: Your mate is not only a wife, but a sister, believer, 
Muslim…. 
“Hypocrite Ministers in Detroit (Aygiem Shah)” 
 
I 
 
If our people would learn to call each other Brother and Sister it 
would make a great change. 
If the so-called Negroes are hungry they will and should accept food 
even if it is not on a platter…. 
If we preach that Moses’ time was 4000 years ago, and Jesus’ time was 
2000 years ago, whose time is it today? 
If you aren’t ready to change your style until the devil changes ‘his’ 
style…. 
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I have been called many times in the past to introduce our Honored 
Guest…. 
In order to understand why the Muslim followers of the Honorable 
Elijah Muhammad reject America’s hypocritical promises of 
integration…. 
In the days of Jesus there was no question about ‘papers’ (license) of 
authority for Peter and the other disciples to preach. 
In the deportation of the earth from the moon, the earth did not lose 
its motion…. 
In the physical world, time is calculated from motion…. 
In the Sacred Collections Department of the Congressional Library, 
there is a book on masonry that goes way back into its ancient origin 
among the wise black men of the East. 
The investigator should be a Husband and Wife team. 
“Islam” 
“Islam: a Religion of Unity and Love” 
“Islam: Entire Submission to Will of God” 
Islam is as wide in its conception as humanity itself. 
Islam makes us a different people altogether. 
“Islam or Christianity (Reward of Each)” 
“Islam, Religion of Highest Moral” 
“Islam vs. Christianity” (New York City) 
“Islam vs. Christianity (Philadelphia) 
“Is Muhammad Teaching Hate?  No, Love” 
It’s good to be here, even if you don’t have what the other fellow 
has. 
 
J 
 
John F. Kennedy will never bring about equality between the Negro and 
the white. 
 
L 
 
The lamb among the beasts…. 
“Laws, Discipline, Submission” 
Life after death: proof? 
 
M 
 
Many are idle today because they do not know where to turn in order to 
make their energies productive. 
[Massachusetts Institute of Technology]  
“The Honorable Elijah Muhammad –Elijah the Prophet” 
Messenger Muhammad wants to see the countries (of Africa and Asia) 
that he has been representing for the past thirty years. 
The Messenger teaches his followers to be home-growers. 
MGT: Do not marry into our ‘other’ people; marry only within the 
circle of resurrected ones…. 
[MGT and Fruit: Some Do’s and Don’ts] 
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MGT and GCC means Moslem Girls Training and General Civilization 
Class. 
The MGT Captain can’t dismiss any sister from the temple. 
“Morals, Prayer, Charity” 
Most Muslims abroad admit that we (America’s Black Muslims) adhere to 
practices and beliefs even more so than they…. 
The most serious, and most dangerous problem confronting America 
today…. 
“Muhammad Speaks Newspaper” [1] 
“Muhammad Speaks Newspaper” [2] 
Muslim custom: shoes off. 
 
MGT and GCC – Various Notes 
 
N 
 
Nature can mess up and nature can clean up – tear up and build up. 
“New Era – New Age – New World” 
“New Negro: New Goal” 
“New York Times Article” 
No white man will ever support a Negro newspaper and allow it to speak 
uncompromisingly for the Black Man. 
Noah preached for 120 years before the flood came – but it came. 
 
O 
 
The only barrier between the Divine Destruction and the white man is 
the “Negro.” 
The only prophets mentioned in the Holy Quran are those that have some 
bearing (prophetic) on the Last Messenger…. 
On the day of the meeting, the Pittsburgh radio newscasters began 
announcing that the teacher of “race hate” and “black Supremacy,” Mr. 
Elijah Muhammad was in town. 
 
P 
 
“Pagan Holidays (Devil Worship)” 
“Pharaoh’s Magicians and the Rod of Moses” 
“Poison Book and Christian Teachings” 
“Prisons Refuse Religious Rights (Persecution)” 
 
R 
 
 “Radio Free Africa” 
“Ramadan Is the Month of Fasting and Prayer” 
“Reality of God and Heaven” 
“Reality of the Devil and Hell” 
“Religion, Bible, Revelation” 
“Religion of Islam” 
“Resurrection of the Dead” 
“Root of Civilization” 
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S 
 
“A Saviour Is Born” 
“The Seal of the Prophets” 
“Serious Times Face World, America… Also ‘Negroes’” 
“Seventh Day – Lord’s Day (No Work on Sabbath)” 
Show great respect and manners. 
Since I’ve been a Muslim, I’ve heard this question often, but they 
never point out the part that is hate. 
So-called Negroes … instead of just plain “Negro.” 

“Some Say We don’t Believe in Jesus or the Bible” 
Strength of Japanese and Chinese communities…. 
 
T 
 
There must be peace between all officials and laborers or they will be 
dismissed. 
They call us black supremacists and racists only because we favor our 
own people. 
This deals with the advent (or coming) of the Last Messenger…. 
Time brings about a change. 
To know a man’s purpose, aim or idea is to know the man. 
“True Religion” 
“
 
TV Rally – Channel 5” 

U 
 
“Uplift Your Woman and You Uplift the World” 
 
W 
 
“Wallace Muhammad on Religion” 
We are happy to see you here at the Mosque today…. 
We are interested in means and methods of making better and faster 
progress…. 
We are in the den with the worse lion. 
We are not asking you to care for us for 25 years from the taxes of 
the present tax payers. 
We are the brothers of the Africans. 
We are living in a Day when we must know the Time and what to expect. 
We are living in the Day and Time when God is offering land to the 
American “Negro….” 
We are not seeking a privilege to go among the whites, become a part 
of their society…. 
What is the Honorable Elijah Muhammad teaching? 
We must have Freedom, Justice and Equality and some land somewhere on 
this earth…. 
We must strive to avoid over-lapping fund-raising drives. 
We were brought here from our own land. 
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We (you and I) must finance Mr. Muhammad’s program to get justice for 
the American so-called Negro. 
Whenever a Black leader stands up and tries to create unity and 
harmony among the black masses… 
When we say Allah we mean Master W.F. Muhammad. 
“Which Way the Negro?” 
Why does his Word frighten people? 
“Why Islam?” 
“Why Islam? What Is Islam?” 
“Why Negroes Divided?” 
[World Conditions Today… Africa] 
“World of Trouble and Confusion” 
“World of Turmoil” 
[Who Is Elijah Muhammad]  (Various Notes) 
 
Y 
 
Yacub forbids his followers to accept us unless we submit to them…. 
“Yacub’s History” 
You must keep in your place as a roomer as long as he is the landlord. 
 
Outlines and Notes 
 
Notes – Various Mosques 
 
Miscellaneous Notes 
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SCHOMBURG CENTER FOR RESEARCH 

IN BLACK CULTURE 
MANUSCRIPTS, ARCHIVES AND RARE BOOKS DIVISION 

SEPARATION RECORD 
 
 
The following items were removed from: 
 
 
Name of Collection/Papers:    Malcolm X Collection 
 
Accession Number: SCM 02-75; Sc Micro R-6270 
 
Date received:  December 2002 
 
Date transferred:  December 2002 
 
The item(s) listed below have been sent to the division 
indicated, either to be retained or disposed of there.  Any 
items that should receive special disposition are clearly 
marked. 
 
 
Moving Image and Recorded Sound Division 
 
See attached list.  
 
 
Photographs and Print Division: 
 
22 archival boxes and binders of photographs, slides and 
negatives.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Accessioned by:    Andre Elizee            Date: January 2004 
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Malcolm X Papers – Film and Audio Materials List 

in MIRS Division 
Described and separated by Steven G Fullwood and Andre Elizee 

Updated 24 November 2010; May 3, 2011 
 
BOX 1 
 
One 12-inch reel labeled “Lady in the Lincoln Memorial” from the 
New York Times/Arno Press Film Division. In gray canister with 
fact sheet. 
 
One 12-inch reel (unlabeled). In brown film canister labeled 
“Sound” and “Uline Akene, CBS – APR.” 16 mm. 
 
One 12-inch reel in brown film canister labeled “Sound” and 
“Mike Wallace.” 16 mm. 
 
One 12-inch reel (unlabeled). In gray film canister labeled 
“C.B.S. Footage – Malcolm X.” 16 mm. 
 
One 12-inch reel “The Hurdler” from the New York Times/Arno 
Press Film Division. In gray film canister with fact sheet. 16 
mm. 
 
One 12-inch reel “Color of Justice.” from the New York 
Times/Arno Press Film Division. In gray film canister. 16 mm. 
 
One 12-inch reel “Oh, Freedom!” from the New York Times/Arno 
Press Film Division. In gray film canister (damaged.) 16 mm. 
 
One reel (unlabeled) and one empty reel in a brown container 
labeled “Modern: Talking Picture Service.” 16 mm.  
 
BOX 2 
 
One 12-inch reel “Armory (?) Bazaar, 6/15/63.” In gray film 
canister (unlabeled). 16 mm.  
 
One 12-inch brown reel “Ralley” (sic). 16 mm.  
 
One gray film canister “Ima Pact, Hush, Hush (marked over). 
Inside one 12-inch reel (empty).    
 
One 3 ½ -inch reel (unlabeled).  
 
One 7-inch reel (unlabeled). In gray film canister, extremely 
rusted. “Eastman Kodak Company.” 16 mm. 
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One 7-inch reel (unlabeled). In gray film canister, extremely 
rusted. “Eastman Plus – X Reversal.” 16 mm.  
 
One 5-inch reel (unlabeled). In gray film canister. 16 mm.  
 
One 14-inch reel labeled “Mess. (sic) Visit Baltimore-N.Y. Satte 
Ralley (sic) – Egypt-Ship” in brown film canister. Canister is 
labeled “CC (?) Trial NYC.” 16 mm. Oversized 
 
One brown film container (unlabeled) Oversized 
 
One 13 ¾ -inch reel (unlabeled).  Oversized 
 
Two 12-inch reels (#1 & #2) “The Hate That Hate Produced.” Both 
in red film container with three “Air Par Avon Mail” labels. 16 
mm. Oversized 
 
One 15-inch reel “Malcolm X Film – For Soul” in brown film 
canister. Insert reads: “Malcolm X Speech, running time: Malcolm 
Face “The Religion of Islam had it removed it from them.” B&W, 
16 mm. Oversized 
 
Two 12-inch reels “New York Welcome, Akbar – Home (#1, Last 
Part) Thur Nite.” In large brown film container. 16 mm. 
Oversized 
 
AUDIO (BOX 2 cont.) 
 
Reel-to-Reel 
 
One 7-inch audio reel “Jerry Williams Show, Boston, Mass. 
Recorded 1/13/62. ½ track, 3 ¾ RPM. 1 of 2. Vertx (sic) Elect 
ab.”  L
 
Two 7-inch audio reels “Like It Is, Handler Interview, 7 ½ IPS, 
Full Track.” Both in cardboard containers.  
 
Six 3 ¼ audio reels in plastic, all unlabeled.  
 
Two 7-inch audio reels (unlabeled). In plastic with an American 
Express Money Order stub enclosed.   
 
One 4 ¾ audio reel in box labeled “Super-thin audio-tape.” 
Yellow box.  
 
One 4 ¾ audio reel in box “Fireman, Save My Child.”  
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One 7-inch audio reel (unlabeled). On inside cover of box 
“Separation vs. Integration, Malcolm X, Willoby Abner, February 
16, 1962, University of Chicago.” In a gold-colored box.   
 
Two 7-inch audio reels (unlabeled). On back cover of box “Betty 
Shabazz at Malcolm X Mental Health Center, 6/29/69.” One tape is 
in “Scotch Recording Tape” box, and the other is in an “Irish 
Recording Tape” box.  
 
One 7-inch audio reel (unlabeled). In “Scotch Magnetic Tape” 
box. 
 
One 7-inch audio reel (unlabeled). In “Audiotape” box. 
 
Cassette  
 
“Education: Passport to Freedom. Charles Hurst, President, 
Malcolm X College—UWGB Distinguished Summer Lecture Series 
6/27/72.”  
 
A five-cassette set entitled “The Prescribed Prayer Made 
Simple.”   
 
BOX 3  
 
Vinyl (Housed in MARB)  
 
“Ballot to Bullet” Malcolm X. First Amendment Records. 3 copies. 
 
“Message to the Grass Roots for Malcolm X. Afro American 
Broadcasting & Recording Co., 1965. 
 
Equipment  
 
Two Dict-Trans reel-to-reel machines 
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